

截至今年4月底,在2000多名爱心人士的帮助下,“英子姐姐”筹集了2472万元助学款,帮助3696名贫困学子圆了求学梦

“英子姐姐”助学记

阅读提示

“非常荣幸能以书信方式,向您表达作为一名受资助学生的感激之情……我所从事与学习的专业‘集成电路’是当下最紧缺的行业,我希望自己能做出贡献……”这封信的落款是“方佳豪”,清华大学大四学生,而收信人是“戴爷爷”,是江苏常州的一名退休老人,为他们牵线搭桥的,是“英子姐姐”刘发英。

本报记者 赵昂

刘发英是湖北省长阳土家族自治县龙舟坪镇花坪小学副校长,从2005年开始通过网络联系爱心人士帮助山区贫困学生,截至今年4月底,她在2000多名国内外爱心人士的帮助下,募集了2472万元助学款,帮助3696名贫困学子圆了求学梦,长阳县贫困生教育资助率达到100%。

“孩子们感动了我”

长阳县的黄柏山是老区,1991年,黄柏山乡陈家坪小学有了第一位中师毕业生前来任教,这个老师就是刘发英。毕业分配时,她写下了要求“支援边区”的志愿,可黄柏山什么样子,从小生活在县城的刘发英自己也不知道,别人给她的描述是,“黄柏山主要出产土豆、红薯,如果你早上从山脚下出发,半天以后你还能看到你的起点。”

荒凉的黄柏山,当时只有一条石子铺成的盘山公路,去陈家坪小学,要坐着拉煤车一路辗转。明明是来“支援边区”,但刘发英却对记者说,自己永远忘不了那里的孩子,也永远感激那些孩子和他们的家长,“孩子们感动了我”。

因为在当时的山区,就算拿着钱,也是买不到东西的。烧火的煤块要自己捡,吃的菜要老师自己种,到了晚上漆黑一片。从小生长在县城的陈发英没捡过煤也没种过菜,捡了一堆

煤却点不燃炉子,因为她捡的是夹石,菜田种了许久,收获季节却只有“菜花”。

学生们知道了这个新老师害怕爱哭,也没有煤用没有菜吃,晚上女孩子们轮流陪她作伴,家长们给孩子带小菜时,会记得给她捎一些蔬菜,当时十天放一次大周假,家长们把她接过去。

刘发英领到的第一个月工资是98.5元,她从中拿出一部分,帮孩子们解决吃菜、看病和学费问题,当时学校经常停电,煤油也不好买,刘发英托家人想办法,买回煤油把每个孩子的煤油灯都灌满,到了晚上,在教室的土墙上,煤油灯映照出孩子们求学的身影。煤油灯点燃了孩子们走出大山的路,也点亮了他们后的人生。

刘发英在黄柏山乡任教12年,用自己的微薄工资资助了109个孩子,为的是不让他们辍学。但是,自己的工资毕竟微薄。2003年,刘发英调任资丘镇白沙坪小学校长,上任后她调查发现,420名学生中有三分之一因家庭困难,学业难以继续,光靠自己的工资,解决不了问题了。

169本台账

2005年秋天,她接触到了网络助学,有了网线,千里之外的好心人,也能帮上近在眼前的困难学生。在网络上,刘发英的网名是“英子姐姐”,最开始,她是看到自己学校学生有贫困的,就整理资料,放在QQ空间里面。再后来,她通过外部网站帮资丘镇的学生开展网络

助学,到了2010年,刘发英创办了“英子姐姐”助学网站,成立了网络助学团队。

在虚拟的网络上,赢得信任并不容易。有一次,一位网友提出要视频之后才能资助学生,刘发英好不容易弄好了视频设备,连线之后得到的却是嘲讽,“你长成这么个样儿,还想骗我们的钱?”

想要让网友信任,就必须做到细致透明。刘发英把网络助学分为六步,第一步是收集信息,现在随着扶贫开展,个人求助者已经很少了,扶贫干部和村第一书记成为求助的主要申请人;第二步是入户核查,无论学生住在哪里都要挨个登门摸清情况,还会拍照片;第三步是发布信息;第四步是与资助人交流沟通,第五步是再次入户落实,交给资助款项;第六步是向资助人反馈情况。

六步,看似轻巧实则不然。长阳县是山区县,清江河谷海拔只有几十米,崩尖子山海拔则有2200多米,荆棘小路,悬崖栈道……全县3400多平方公里,有154个行政村,每个村都有被资助的学生,每个村也都被助学团队走遍了。16年里,“英子姐姐”的知名度越来越高,助学团队从一个人变成了一群人,但这“六步曲”一步都不能省。

记者走进“英子姐姐”团队的办公室,发现柜子里存放着一本本台账,台账里学生们的情况,家庭的情况和受资助的情况被记录得清清楚楚。这样的台账,从2005年至今,已经有169本。

这是一场马拉松

助学不能只凭一时热情,而是一场持续的马拉松长跑,平均每个孩子接受了7位好心人的资助,有一对兄弟俩,受到了231次资助。

一名毕业于华中农业大学的学生,原本初中毕业时就迫于家庭压力想早点工作赚钱,“英子姐姐”帮她圆了大学梦,从2008年开始,

累计有116人提供了近11万元的资助,这期间,这名学生的父母相继去世,但求学路没有因此中断。

越来越多的人加入到爱心行列之中,加入到这场马拉松式的助学之路。方佳豪去信的戴爷爷,名叫戴伯春,2015年,他给“英子姐姐”留言,“英子,我想资助土家族孩子上学,请帮我筛选资助对象”。短短一个月后,他先后汇款22万余元,资助了12名学生。戴伯春告诉刘发英,自己用了半年时间考察,觉得“英子姐姐”公开透明,值得信赖。2016年,他捐助200万元设立了英子奖学金,用于奖励品学兼优的贫困学生。

16年的时间里,长阳县也在发生着变化,甩掉了“贫困县”的帽子,2014年以来,全县教育扶贫累计完成国家资助15.03万人次1.34亿元,目前全县义务教育学校保持“零辍学”。刘发英的助学,也从过去的义务教育阶段学生为主,变成以高中教育阶段学生和大学生为主,把建档立卡贫困户子女助学放在优先位置。

许多受资助的学生,已经走上了不同的工作岗位,也开始尽自己所能接力助学。“是您改变了我的命运!”2014年,刘发英受到了一名受资助孩子发来的短信和2000元助学金,这个孩子2007年考入高中后,家里无法供应面临辍学,是“英子姐姐”送来的助学金让她完成学业。大学毕业后,这个孩子在浙江工作,每年都会资助湖北省巴东县的贫困学生,“我会把这份爱延续下去。”

很多受助学生亲切地管刘发英叫“英子妈妈”,包括她的儿媳妇。儿子将女朋友带回家与父母见面时,姑娘认出来了,这不是曾经帮助过自己的“英子妈妈”么?现在,她成为刘发英团队的志愿者了。

在写给戴爷爷的信中,方佳豪说自己已经保研,希望未来能在集成电路领域有所贡献,“无数贫困学子走向大学,走向社会,走向世界,您的帮助让这个社会有了温度”。



体验缕绢织造 传承非遗技艺

6月9日,浙江省湖州市南浔区双林镇缕绢传承馆内,当地小学的学生正感受缕绢织造技艺的魅力。双林镇缕绢织造作为一项国家级非遗,当地政府通过搭建校企合作平台,成立缕绢文化体验馆和传承馆,通过寓教于乐的方式增强非遗保护和传承意识。

本报通讯员 张斌 摄

G 民声

办好职工食堂 从一碗面开始

舒年

近日,上海市总工会组织了一场颇有意思的比武——职工食堂技能比武,与其它厨艺大赛不同,这次比赛做的不是山珍海味,而是包括面条在内的食堂日常餐点。其中面条类技能比武,要通过网络海选和100强现场决赛,选出上海职工食堂的“最佳十碗面”。

一日三餐既是职工的基本需求,关乎职工福祉,也是工作积极性的有力保障,单位食堂吃得好不好,可真不是一件小事,办好职工食堂,也不是一件容易事。

当然,不同企业经营状况不一样,员工收入水平和消费承受能力不同,劳动方式和强度也不一样,食堂自然不是珠翠之珍越多就越好,不宜简单横向比较。而是要看,谁能在符合企业经济承受能力和职工消费承受能力的前提下,尽可能让饭菜更可口,通过提升餐饮质量让职工“吃饱吃好吃得健康吃得实惠”,并减少不必要的浪费。

也就是说,职工食堂办得好不好,不是看松江鲈鱼做得好不好,而是要看葱油拌面做得怎么样,看谁把家常菜做得更好吃更有营养。从这个角度来说,职工食堂技能比武比赛做面条,非常有意义。换做北京,不妨比比炸酱面,换做山西,不妨赛赛刀削面。“采撷无阙日,烹饪有秘方,候火地炉暖,加糁沙钵香”,烹饪之精髓,难道不也如此么?

在平日的采访中,听到过不少职工关于自家食堂的抱怨,总结不外乎有几点,一是用人单位对食堂重视不够,投入有限,对于食堂的承包方缺少监督;二是缺乏精细化、动态化的运营机制,比如有的食堂一开始办得不错,但随着物价变化,餐饮标准却没上调,比如不同档口饭菜价格质量不一,却没有协调和激励机制;三是职工参与度不够,缺少意见反馈渠道,食堂做的职工不爱吃,职工想吃的食堂不做,最终职工吃得不开心,食堂还浪费了许多餐食。

事实上,当下不少企业把食堂作为一项竞争力,网络上经常可以看到,有职工将办得好的企业食堂拍照上传,引得网友羡慕,想必上海职工食堂的“最佳十碗面”一旦出炉,自然又是一波吸粉。

办好职工食堂,有助于企业吸引人才,提升劳动效率,对职工和企业而言是双赢的。

办好一家职工食堂,要多听取职工意见,兼顾职工的多元化需求,检验成效的方法也不难,盛一碗面,看看分量,尝尝味道,就知道了。

严查酒驾醉驾

公安部交管局启动夏季夜查整治行动

据新华社电(记者任沁沁)夏季是涉及酒驾醉驾恶性事故多发时期,公安部交通管理局近日部署全国开展酒驾醉驾夏季夜查整治行动,严查酒驾醉驾违法犯罪行为,切实保护人民群众生命财产安全。

针对近期端午节假期、重要体育赛事集中、消暑纳凉聚餐等活动增加等情况,公安交管部门将根据酒驾醉驾违法犯罪行为及交通事故的规律特点,针对性安排勤务,织严织密管控网络。在日常严管的基础上,每周开展一次全国统一行动,不间断开展区域性整治行动。在严查酒驾醉驾的同时,各地将同步查处“三超一疲劳”、无证驾驶、假牌套牌、毒驾等严重交通违法,推动开展“一盔一带”安全守护行动。

公安部交管局提醒广大驾驶人朋友,酒后驾驶害人害己,为了自己和他人的生命安全、家庭幸福,请自觉遵法守规、安全文明出行,切勿心存侥幸、酒后驾车。



多彩活动迎端午

6月10日,重庆市北碚区缙云幼儿园举行迎端午主题活动,孩子们通过参与旱地龙舟、制作香包、画团扇、包粽子等民俗体验活动,感受传统节日的魅力。新华社发(秦廷富 摄)

上海市奉贤区吴房村是该市首批规划的9个乡村振兴示范村之一

这里有不同于城市的美

本报记者 蒋蕊

“原来都是年轻人把老人接到城里,现在是年轻人带着朋友回农村。”上海市奉贤区青村镇吴房村村民吴女士乐呵呵地告诉《工人日报》记者,“村子改造后,我们村民的幸福感、自豪感大大提升!”

吴房村是上海市首批规划的9个乡村振兴示范村之一。走进吴房村,粉墙黛瓦、小桥流水的江南水乡景致扑面而来。人们很难想象,在2017年之前,这里还是个贫困村。承建该项目的中交上航局上海交建公司吴房村项目经理曹峰回忆,“2018年刚来村里的时候,两个空调同时打开,马上跳

闸,有时候洗澡洗到一半,又跳闸了,基础设施亟待改善。”

以心换心

参与乡村振兴建设,如何与村民和谐共建是一大挑战。如何规范管理,让村民放心满意?开工之初,他们就立下“军规”:进入施工区域,必须尊重老百姓的生活习惯,一切以人为本。

在一期项目建设中,规划有一座“人”字桥。架桥就需要打桩,不凑巧的是尾桩位置正对一户村民的门口。“我们不得不暂停,先和他进行协商,重新设计图纸,将打桩位置改变方向移了3米。”项目经理部部长倪晓峰说。

设计单位在进行早期设计时,只能根据整体设计方案出图而无法满足到每户村民的需求。在实际施工中,项目工作人员反复与村民沟通,修改设计方案,以期达到最好的施工效果。

吴房村委书记秦瑛介绍,起初,村民对房屋改建不理解、不支持、不配合,还是党员带头第一个翻建。“翻建的时候,老百姓都围着看,像监理一样,看到用那么粗的钢筋,他们都有点吃惊。”

以心换心、以心交心,最终换来村民的信任与感谢。

修旧如旧

振兴乡村要留住乡村的美。每个村落

都有独特的文化背景和自然风貌,要尽可能还原乡村的本来面貌,项目团队开始了“修旧如旧”的历程。

新建的门头铺装,用的是村里拆房子留下的瓦片,一块块清洗干净后叠合成波浪的形状嵌在里面。村里的百年老宅“三治堂”则用的是村民房子上的旧青砖,一块块拆下冲洗整理。同时,将村民废弃的水缸、瓦片、磨盘等老物件,放置于村落的各个角落。在百年老樟树旁的竹林,不破坏原有生态肌理的前提下,开辟出一条环形步道。

项目团队充分考虑民风民俗,以匠人之心力保村落沧桑古朴的风格。“吴房村有300多年的历史,我们少砍一棵树,少拆一幢房,多花一份心,多付一份爱,就能多保留一点村庄的原汁原味。”项目总工刘洋说。

秉持“人与自然和谐共生”理念,才能使古老村落再焕发出新的活力。“乡村振兴,要让村民体会到乡村振兴带来的生活便利、产业兴旺,切实享受到乡村有别于都市的美。”中交上航局上海交建公司党委书记、董事长温弢说。